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garanţiile şi alte obligaţii, şi difuzarea acestor informaţii către toţi participanţii la piaţa de capital 
local. Legea prevede că “fiecare autoritate publică să stabilească şi să menţină un Registru al datoriei 
publice locale; autoritatea locală să înregistreze fiecare contract de împrumut în Registrul respectiv, 
detaliind fiecare articol conform Legii privitoare la regulile de implementare a finanţelor locale 
emisă de Ministerul de Finanţe (astfel de reguli nu sunt încă emise). Obligaţiile totale vor fi anual 
raportate Ministerului Finanţelor, ca parte integrantă a declaraţiilor financiare”. 

• Stabilirea unui cadru de supraveghere pentru datoria locală, aflat în legătură cu sistemul de bilanţ 
contabil al administraţiei locale, şi cu autoritatea care supraveghează pieţele bancare şi de capital.  

Apariţia unei pieţe de capital locale de durată ar trebui văzută ca o parte integrantă a dezvoltării 
globale a pieţelor de capital. Dincolo de acţiunile orientate spre obţinerea unei adânciri şi diversificări a 
pieţei de capital (dezvoltarea pieţei certificatelor de trezorerie, introducerea sistemului privat de pensii, 
dezvoltarea unui sistem de economii şi asigurări contractuale), elementele specifice care contribuie la 
creşterea competiţiei şi diversificarea pieţei locale de capital includ: 
• Asigurarea că investitorii sunt dispuşi să preia riscul de credit local, că statul nu contractează 

împrumuturi în numele administraţiilor locale, că intermediarii financiari particulari şi participanţii 
la viitoarea piaţă de capital sunt responsabili pentru stabilirea “preţului” de credit pentru autorităţile 
locale şi administraţiile locale. Pentru toate aceste motive, nu este nici de dorit, nici eficient, să se 
stabilească vreun intermediar nou care aparţine statului sau administraţiei locale. În loc de aceasta, 
să se creeze condiţii pentru o piaţă locală de credit deschisă, competitivă. 

• Stimularea competiţiei în rândul băncilor private pentru a deţine depozitele autorităţilor locale. 
Până în prezent, conturile curente ale municipalităţilor sunt deschise, în mod obligatoriu, la 
Trezoreria Statului. Acest lucru elimină o sursă naturală de gaj pentru împrumuturile de la bănci şi 
obstrucţionează capacitatea lor de a construi o relaţie de tip bancă-client. Doar utilităţile locale pot 
avea conturi în băncile comerciale. 

• Încurajarea procesului de stabilire a gradului de risc a oricărei emisiuni publice sau particulare 
aflată pe piaţa locală. Furnizarea de acces autorităţilor locale la instrumentele diversificate oferite 
prin concurenţa între intermediarii financiari. 

Creditele bancare, de la băncile locale, sunt (cel puţin la prima vedere) cele mai flexibile şi mai 
accesibile forme de credit. De cele mai multe ori, se obţin destul de repede şi în volumul adecvat 
nevoilor. Creditele bancare pot fi structurate astfel încât să asigure: 
• Necesarul de finanţare pe termen scurt asigurând capital curent, acoperind nevoi urgente; 
• Necesar de finanţare pe termen lung - asigurând finanţarea cheltuielilor de capital. 

Iată doar două exemple care arată multitudinea posibilităţilor de structurare a unui credit pentru a 
răspunde nevoilor unei comunităţi locale: 
o O linie de credit - atunci când o autoritate locală calificată are acces la o anumită sumă maximă de 

creditare. Atunci când este nevoie de capital, municipalitatea respectivă poate utiliza respectiva 
sumă din linia de credit. Aceasta ajută la susţinerea unui anumit nivel al fluxurilor de numerar. 

o Aranjamentul de leasing financiar este util atunci când municipalitatea poate garanta cu un activ 
pentru un credit bancar şi poate beneficia imediat de acesta. Municipalitatea nu dispune de drept 
de proprietate asupra garanţiei depuse şi anume până când creditului este achitat şi toate celelalte 
condiţionalităţi sunt îndeplinite. Avantajele utilizării unui astfel de mecanism de leasing este că, în 
general, autorităţile locale nu trebuie să înregistreze obligaţiile derivate din contractarea creditului 
în raportările financiare. 

Creditorii pot structura creditul astfel încât să răspundă necesităţilor împrumutatului. Rambursarea 
împrumutului se poate face în tranşe egale sau în tranşe crescătoare, plătibile lunar, trimestrial, semi-
anual şi se poate amortiza într-o perioadă de mai multe luni sau ani; dobânda poate fi fixă sau variabilă, 
etc. Întrucât termenii şi condiţiile pot varia, când municipalităţile caută să contracteze un credit 
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bancar, ele nu trebuie să accepte automat un credit care oferă cele mai reduse costuri ale capitalului. 
Oficialităţile trebuie să evalueze condiţiile şi restricţiile, după cum urmează: penalităţi pentru plata în 
avans sau neplată la termen, garanţii exagerat de mari, solicitările de constituire a unor fonduri exagerate 
de rezervă, informaţii mult prea detaliate chiar şi după expirarea contractului, ajustări discutabile ale 
ratei dobânzii etc.

Creditele bancare. Un credit bancar este o obligaţie asumată, faţă de o instituţie financiară de 
a rambursa capitalul împrumutat. Această obligaţie se asumă prin încheierea unui acord / contract 
care include o serie de condiţionalităţi, evaluări financiare şi prevederi restrictive, care guvernează 
respectivul acord şi proiectul finanţat. 

Autorităţile locale au acces la aceste capitaluri comerciale dacă demonstrează capacitatea şi dorinţa 
de a rambursa creditul. Odată ce autorităţile locale au o relaţie de creditare cu o bancă şi demonstrează 
performanţe bune, în ce priveşte rambursarea, accesul la alte credite este mai simplu şi costurile 
acestora pot fi mai reduse. 

La contractarea creditelor, autorităţile publice locale trebuie să aibă în vedere următoarele aspecte:

a. Serviciul anual al datoriei

Serviciul datoriei publice reprezintă totalitatea sumelor reprezentând rate de capital, dobânzi, 
comisioane şi alte costuri aferente datoriei publice, conform acordurilor sau contractelor de împrumut, 
la o anumită dată sau pentru o perioadă determinată.1 Serviciul datoriei publice este limitat de plafonul 
de îndatorare publică.

Plafon de îndatorare publică - totalitatea obligaţiilor financiare pe care le pot contracta şi garanta 
autorităţile administraţiei publice centrale şi autorităţile administraţiei publice locale pe o perioadă de 
1 an, care este stabilit anual prin lege.2

Serviciul datoriei publice include ratele scadente, dobânzi şi comisioane, etc. şi nu poate depăşi 
pragul de 20% din veniturile proprii. Veniturile proprii sunt formate din: impozite, taxe, contribuţii, 
alte vărsăminte, alte venituri şi cote defalcate din impozitul pe venit; 3

Trebuie ţinut cont şi de faptul că în totalul împrumuturilor contractate de unităţile administrativ-
teritoriale, se includ şi cele contractate de agenţii economici – regiile sau societăţile comerciale de 
interes local – şi serviciile publice din subordinea acestora.4

Pragul de 20% este mai restrictiv, decât pare la prima vedere, întrucât autorităţilor administraţiei 
publice locale li se interzice accesul la împrumuturi (sau chiar şi să garanteze orice fel de împrumut), 
dacă totalul datoriilor anuale inclusiv ale împrumutului care urmează să fie contractat şi/sau garantat 
în anul respectiv, depăşeşte limita menţionată5.

Acest prag de siguranţă poate fi apreciat ca fiind foarte înalt, întrucât experienţa administraţiilor 
locale, de exemplu din Cehia şi Polonia arată că un nivel de 10% este deja suficient de înalt şi reprezintă 
un semnal de alarmă. Un prag de 15% ar putea chiar reflecta o situaţie de supraîndatorare şi presupune 
chiar luarea unor măsuri de austeritate.

b. Garantarea împrumuturilor se realizează prin bunurile din proprietatea privată a consiliului 
local (garanţii reale) sau prin orice sursă de venit, cu excepţia transferurilor cu destinaţie specială.

Garantarea cu bunuri din proprietatea privată a consiliului local prezintă unele caracteristici:

– transferarea bunurilor în/din domeniul public/privat este reglementată de Legea 213/1998 
art.3-126. Transferul bunurilor din domeniul public în cel privat al localităţii şi deci utilizarea lor 

1  art.2. al. 9, Legea 313/2004 privind datoria publică, Monitorul Oficial al României nr. 577/29/06/2004; 
2  art.2. al. 39, Legea 313/2004 privind datoria publică, Monitorul Oficial al României nr. 577/29/06/2004; 
3  art.5. al. 1 lit. a, Legea 313/2004 privind datoria publică, Monitorul Oficial al României nr. 577/29/06/2004; 
4  art.59. al. 1, Legea 313/2004 privind datoria publică, Monitorul Oficial al României nr. 577/29/06/2004; 
5  art.59. al. 4, Legea 313/2004 privind datoria publică, Monitorul Oficial al României nr. 577/29/06/2004; 
6  Monitorul Oficial nr. 448/24 nov. 1998
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pentru garantarea împrumuturilor, se poate face doar în condiţiile stipulate în lege. Domeniul privat 
al statului sau al unităţilor administrativ-teritoriale este alcătuit din bunuri aflate în proprietatea lor 
şi care nu fac parte din domeniul public. Asupra acestor bunuri statul sau unităţile administrativ-
teritoriale au drept de proprietate privată.7

Pe de altă parte, spre deosebire de societăţile comerciale, valoarea de piaţă a bunurilor consiliilor 
locale, din domeniu privat, este, în general, o valoarea de contabilă (mai mică decât valoarea de piaţă) 
şi pot fi mult mai uşor valorificate, ceea ce diminuează riscul creditorilor.

– garantarea prin veniturile viitoare se poate face prin orice sursă a bugetului local cu excepţia 
transferurilor cu destinaţie specială. Tipurile de venituri ce pot constitui garanţii pentru împrumuturi 
se deosebesc între ele prin gradul de predictibilitate:

Veniturile curente, în special impozitele pe clădiri, terenuri şi pe mijloacele de transport (plătite de 
persoanele fizice şi juridice), au un grad de predictibilitate mai mare decât încasările din impozitul pe 
venit sau cele primite ca fonduri de echilibrare sau veniturile cu destinaţie specială.

Se observă că, din punctul de vedere al creditorului, gradul de risc al împrumutului este invers 
proporţional cu gradul de predictibilitate al venitului care stă la baza acordului de garantare. În 
principiu, acordul de garantare ar trebui să aibă la bază două elemente principale:
- nivelul de colectare al venitului respectiv, stabilit în raport cu debitele/obligaţiile de plată calculate; 
- gradul de predictibilitate al venitului. 

În vederea obţinerii autorizării garantării împrumutului extern de către comisia de autorizare, 
trebuie să depună următoarele documente8:
• Cerere pentru autorizarea garantării de împrumut extern;
• Hotărârea autorităţii administraţiei publice locale de aprobare a garantării împrumutului extern; 
• Proiecţia bugetului local pe perioada rambursării împrumutului;
• Dările de seamă pe ultimii 2 ani;
• Proiectul acordului de garantare prin venituri;
• Proiectul contractului de împrumut extern care urmează a fi contractat de regia autonomă de 

subordonare locală, dacă este cazul.

În cazul în care autoritatea locală doreşte contractarea directă de împrumuri externe de la organisme 
bancare sau de la alte instituţii de credit în baza garanţiilor proprii, documentele cu care aceasta trebuie 
să se prezinte spre autorizare către comisie sunt următoarele:
• cererea pentru autorizarea contractării de împrumut extern;
• documentaţia tehnico-economică pentru obiectivul de investiţii a cărui finanţare se asigură 

integral sau în completare din împrumuturi externe care se contractează direct de către autorităţile 
administraţiei publice locale, aprobată, după caz, de consiliul local, consiliul judeţean sau de 
Consiliul General al Municipiului Bucureşti;

• hotararea autorităţii administraţiei publice locale de aprobare a contractării împrumutului extern;
• proiecţia bugetului local pe anul curent şi pe perioada rambursării împrumutului; 
• dările de seamă contabile asupra execuţiei bugetare pentru ultimii 2 ani anteriori anului curent şi 

dările de seamă contabile trimestriale pentru anul în curs;
• proiectul acordului de garantare prin venituri;
• oferta de împrumut extern selectată, conform prevederilor legale privind achiziţiile publice, precum 

şi situaţia estimativă privind rambursarea împrumutului şi plata costurilor aferente acestuia.

c. Analiza proiectului de investiţii pentru care este contractat împrumutul. Administraţia locală 
va trebui să aibă un sistem clar de stabilire a priorităţilor în domeniu investiţiilor, cu atât mai mult 

7  Legea 213/1998, art.4
8  HG 987/2001
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cu cât consiliile locale, judeţene şi Consiliul General al Municipiului Bucureşti, după caz, pot aproba 
contractarea sau garantarea de împrumuturi interne sau externe, pe termen scurt, mediu şi lung, pentru 
realizarea de investiţii publice de interes local9. Investiţiile se referă la lucrări de anvergură financiară 
care se execută numai pe bază de “programe de investiţii”10 aprobate de ordonatorii de credite. Astfel 
de lucrări pot fi clasificate în modul următor: construcţii sau achiziţii de imobile (clădiri); dotări 
independente: mobilier, birotică, autoutilitare, etc.; proiectarea şi execuţia consolidărilor de drumuri, 
poduri, versanţi pentru prevenirea sau înlăturarea efectelor calamităţilor naturale; lucrări de foraj, 
cercetarea terenurilor, construcţii edilitare.

În contractarea împrumuturilor trebuie parcurse câteva etape în fundamentarea deciziilor de 
finanţare.

Analiza 
performanţelor 
financiare 
şi bugetare 
ale unei 
administraţii 
locale

Aceasta reprezintă o etapă deosebit de importantă în fundamentarea politicilor 
interne privind nivelul fiscalităţii, politica de cheltuieli operaţionale si mai ales la 
stabilirea nivelului posibil al investiţiilor. În acest context este bine cunoscut faptul 
că administraţiile locale din România se confruntă cu uriaşe şi stringente nevoi de 
investiţii pentru infrastructură şi pentru serviciile publice, care pot fi satisfăcute 
numai cu mare greutate. Nivelul posibil al investiţiilor este limitat, pe de-o parte 
de nivelul insuficient al veniturilor, iar pe de altă parte de cheltuielile curente 
(operaţionale) ridicate.

În plus, din păcate, clasificaţia bugetară folosită actualmente nu este foarte 
utilă în determinarea unor indicatori de performanţă în conformitate cu cerinţele 
internaţionale în domeniu. De aceea este nevoie de transpunerea datelor din 
execuţiile bugetare curente ale localităţilor din România într-o formă care să permită 
comparabilitatea informaţiilor şi măsurarea performanţei.

Riscul de 
creditare

În acest context trebuie spus că analiza riscului general de creditare al unei 
autorităţi locale cuprinde tocmai o evaluare a calităţii politicilor administraţiei 
respective, a performanţelor sale financiare, bugetare şi fiscale, a stării generale a 
economiei locale.

Riscul de creditare - se referă la probabilitatea nerambursării unui împrumut 
contractat de o administraţie locală. Determinarea riscului creditării este o operaţiune 
foarte importantă şi complexă, care trebuie să preceadă orice acţiune de finanţare 
prin credite.

Majoritatea indicatorilor, care reflectă mărimea riscului general de creditare, sunt 
indicatori ce măsoară performanţele generale, din punct de vedere financiar, bugetar 
şi fiscal ale unei administraţii locale. De aceea analiza riscului general de creditare 
trebuie văzută ca parte componentă a unei analize globale a performanţelor unui 
buget local.

Evaluarea 
riscului de 
creditare

Aceasta se poate face la două niveluri:
■ un nivel general, care ia în considerare un complex de factori economici, 
instituţionali, de performanţă financiară şi bugetară, chiar şi factori politici;
■ un nivel specific, care ia în considerare o serie de factori legaţi direct de investiţia ce 
se va finanţa prin împrumutul respectiv, cum ar fi: fezabilitatea tehnică a proiectului; 
oportunitatea şi eficienţa; capacitatea investiţiei, de a produce direct sau indirect 
venituri; capacitatea administraţiei locale respective de a finaliza la timp investiţia; 
modul de garantare a creditului: garanţii reale sau garantarea cu venituri viitoare. 
În acest din urmă caz contează o serie de factori privind performanţa financiară, 
bugetară şi fiscală a administraţiei respective.

9  vezi şi art. 57 Legea 313/2004
10  Vezi şi: Inceu Adrian Mihai, Dan Tudor Lazăr, „Managementul financiar al comunităţilor locale”, Ed.Gewalt, 

Cluj-Napoca, 2000; Ed. Marineasa, Timişoara, 2003
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Componentele 
analizei

În cele ce urmează vom face o prezentare generală a principalelor componente 
din evaluarea riscului de creditare pentru o administraţie locală. Acest proces poate 
fi delimitat în patru componente:
1. structura 
sistemului 
instituţional 
şi organizarea 
administrativă a 
colectivităţii locale, 
domeniu care se 
referă la:

■ mediul de reglementare instituţional, legăturile dintre 
autorităţile locale şi stat, între diversele niveluri ale 
administraţiei publice locale; ■ relaţiile financiare dintre stat 
şi colectivităţile locale, precum şi sistemul de echilibrare prin 
transferuri al bugetelor locale, care au nevoie de acest lucru. 
De exemplu transferul unei responsabilităţi fără transferul 
resursei financiare echivalente, are un impact negativ asupra 
evaluării; ■ sistemele de susţinere a unei colectivităţi aflate 
în dificultate; ■ capacitatea unei autorităţi locale de a genera 
venituri la nivelul responsabilităţilor. În acest sens se evaluează 
gradul de independenţă al colectivităţii locale în raport cu statul 
(de exemplu capacitatea fiscală sau gradul de control asupra 
cheltuielilor); ■ sistemul de management şi politica generală 
a colectivităţii (de exemplu procedurile de control intern sau 
la instituţiile/companiile subordonate, rigurozitatea politicilor 
financiare şi bugetare definite de executiv).

2. structura economiei locale:
■ caracteristici demografice; ■ sectoarele economiei locale; ■ structura şi evoluţia 
populaţiei active şi a şomajului; ■ nivelul venitului mediu şi a P.I.B.-ului local pe 
locuitor; ■ evoluţia recentă şi perspectivele de creştere a economiei locale.
3. rezultatele bugetare şi flexibilitatea bugetară:
3.1. structura şi evoluţia încasărilor:
■ capacitatea unei colectivităţi de a genera noi venituri; ■ ponderea veniturilor 
proprii curente; ■ analiza sarcinii fiscale prin compararea nivelului taxelor locale 
cu nivelul mediu naţional, sau cu nivelul mediu pe grupa de localităţi din care face 
parte. De asemenea se pot face comparaţii între diversele colectivităţi, în ceea ce 
priveşte volumul veniturilor proprii pe locuitor, sau venitul pe locuitor raportat la 
volumul veniturilor proprii.
3.2. fiscalitatea locală şi marja de manevră fiscală:
Aici analiza trebuie să cuprindă: - nivelul mediu ponderat al impozitelor şi taxelor 
locale; ■ gradul de predictibilitate al impozitelor locale; ■ gradul de colectare al 
impozitelor, determinat ca raport între încasări şi debitele calculate; ■ senzitivitatea 
impozitelor şi taxelor locale, care poate fi determinată, fie prin nivelul lor pe locuitor, 
fie prin ponderea lor în veniturile medii pe locuitor.
3.3. structura şi evoluţia cheltuielilor operaţionale.
3.4. amplitudinea dife-
renţelor dintre prevede-
rile bugetare (atât pentru 
venituri, cât şi pentru 
cheltuieli) şi rezultatele 
finale relevate de 
execuţia bugetară de la 
sfârşitul anului.
3.5. programele inves-
tiţionale: obiectivele 
începute şi previziunile 
pe termen mediu 
privind noi proiecte.
3.6. politica de finan-
ţare şi evoluţia autofi-
nanţării.
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4. structura 
financiară:

■ nivelul îndatorării şi evoluţia acesteia pe termen scurt şi mediu; 
■ situaţia şi politica în domeniul lichidităţilor (managementul 
cash-flow-ului); ■ evoluţia angajamentelor în afara bilanţului 
(datoria garantată pentru companiile de subordonare locală, 
alte angajamente ale instituţiilor publice subordonate).

Indicatori de 
performanţă

În cele ce urmează pre-
zentăm un număr de 
indicatori financiari 
şi bugetari, cantitativi 
şi calitativi, care să 
reflecte cât mai bine 
performanţele unei 
autorităţi locale11:
venituri totale = totalitatea veniturilor de care dispune o administraţie locală.
venituri proprii
Veniturile proprii sunt formate din: impozite, taxe, contribuţii, alte vărsăminte, alte 
venituri şi cote defalcate din impozitul pe venit. Sunt veniturile de care dispune în 
mod direct, curent şi repetitiv o administraţie locală. Aceste venituri se folosesc la 
stabilirea limitei maxime de îndatorare (serviciul anual al datoriei nu poate depăşi 
20% din aceste venituri).
veniturile 
operaţionale

= venituri compuse din veniturile proprii la care se 
adaugă sumele pentru echilibrarea bugetului local (atât cu 
destinaţie generală, cât şi cu destinaţie specială, subvenţiile 
operaţionale primite de la bugetul de stat sau de la alte bugete 
centrale, taxele speciale. Nu sunt considerate veniturile 
operaţionale: veniturile din capital, veniturile cu destinaţie 
specială primite de la bugetul de stat sau de la alte bugete 
centrale pentru investiţii, transferuri de la bugetul de stat 
pentru investiţiile finanţate din credite externe cu garanţie 
guvernamentală.

cheltuieli 
operaţionale

= orice tip de cheltuială care nu este de capital.

transferuri (subvenţii) 
operaţionale cu 
destinaţie generală

= orice transfer interguvernamental, care poate fi folosit aşa 
cum doreşte administraţia locală respectivă. 

transferuri (subvenţii) 
operaţionale cu 
destinaţie specială

= orice transfer interguvernamental, care poate fi folosit 
numai în conformitate cu destinaţia sa, stabilită prin lege.

transferuri (subvenţii) 
pentru cheltuieli de 
capital

= transferuri interguvernamentale primite pentru finanţarea 
unor lucrări de investiţii pe bază de proiecte aprobate sau 
pentru unele investiţii finanţate prin împrumuturi externe. 
Se compun din veniturile cu destinaţie specială primite de 
la bugetul de stat sau de la alte bugete centrale sau fonduri 
speciale şi din transferuri cu destinaţie specială de la bugetul 
de stat pentru investiţii finanţate prin credite externe.

11  Standard&Poor’s Local and Regional Government 2000, March 2000; Standard&Poor’s La notation des 
collectivites locales, Octobre 1999; Claudia Pamfil, Daniel Şerban, Victor Giosan, Adriana Tiron Tudor, Ioan 
Gherasim, Manual de instruire în domeniul Finanţelor Publice Locale, editia a II-a Managementul Schimbării, 
Editura Omniscop 2000; Sanford M. Groves, Maureen G. Valente Evaluating Financial Condition, a Handbook 
for Local Governement, ICMA 1994; Adam Balogh, Robert Kovacs and Coordinator Jozsef Hegedus Budgetary 
and Creditworthiness Analysis Model for Hungarian Local Governments, April 1999; Francis J. Conway, 
Determinarea Capacităţii de Îndatorare a Administraţiei Publice Locale.
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În general aceşti indi-
catori, sau alţii, se 
urmăresc, de regulă 
pentru o perioadă de 
cinci ani. În plus, pentru 
a avea o imagine clară a 
situaţiei administraţiei 
publice locale, aceşti 
indicatori trebuie calcu-
laţi şi comparaţi pentru 
mai multe localităţi şi 
determinate niveluri 
medii pentru întreaga 
ţară (pe tipuri de co-
lectivităţi locale, în 
funcţie de numărul de 
locuitori).

În cele ce urmează prezentăm, în detaliu o serie minimală de indicatori financiari şi bugetari:

CAPACITATEA
DE A GENERA

VENITURI

Procentul de venituri din Impozitul pe proprietate din totalul veniturilor
Procentul de venituri fiscale din totalul veniturilor
Procentul veniturilor recurente din totalul veniturilor
Total venituri (re)curente pe cap de locuitor (mii lei)
Venituri operţionale ca procent din totalul veniturilor
Total venturi pe cap de locuitor (mii lei)

RIGIDITATEA
CHELTUIELILOR

Cheltuieli cu finanţarea serviciului datoriei ca procent din total 
cheltuieli
Cheltuieli cu finanţarea serviciului datoriei şi cu personalul direct, ca 
procent din total cheltuieli
Cheltuieli cu finanţarea serviciului datoriei şi cu personalul direct, ca 
procent din total cheltuieli
Cheltuieli cu finanţarea serviciului datoriei, cu personalul şi cu 
subvenţia la energia termică şi transportul local, ca procent din total 
cheltuieli
Cheltuieli cu finanţarea serviciului datoriei, cu personalul şi cu 
subvenţia la energia termică şi transportul local, pe cap de locuitor (mii 
lei)
Cheltuieli curente şi cele cu finanţarea serviciului datoriei, ca procent 
din total cheltuieli
Total cheltuieli pe cap de locuitor (mii lei)

CAPACITATEA DE
INVESTIRE ŞI DE

CONTRACTARE DE
IMPRUMUTURI

Serviciul anual al datoriei ca procent din (total venituri curente şi cote 
defalcate)
Investiţii (cheltuieli de capital; cheltuieli cu finanţarea serviciului 
datoriei <inclusiv finaţarea cheltuielilor pe termen lung>) ca % din 
total venituri
Investiţii pe cap de locuitor (inclusiv finanţarea cheltuielilor pe termen 
lung) (mii lei)
Finanţarea cheltuielilor pe termen lung, ca % din total investiţii

CAPACITATEA DE 
MANAGEMENT 

FINANCIAR

Venituri curente minus cheltuieli curente ca % din total venituri
Venituri operaţionale minus cheltuieli curente ca % din total venituri
Taxe speciale ca % din venituri totale
Rezerve ca % din total cheltuieli
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Necesitatea şi caracteristicile împrumuturilor. La contractarea unui împrumut de către comunitatea 
locală trebuie avut în vedere următoarele:

Când contractăm 
împrumut trebuie avut 
în vedere că: 

1) Creditele sunt contractate pentru finanţarea investiţiilor. 
Nu contractăm credite pentru a face plăţi curente. Nu este normal să 

contractăm credite pentru plata salariilor angajaţilor Consiliului local sau 
judeţean.

2) Creditele sunt contractate pentru finanţarea investiţiilor care 
asigură beneficii tangibile, care sunt importante pentru comunitatea în 
care trăim. De exemplu, contractăm credite pentru extinderea sistemului 
de alimentare cu apă care deserveşte comunitatea în care trăim. 

3) Creditele sunt contractate atunci când perioada de viaţă a 
proiectului depăşeşte perioada creditului şi anume, atunci când încă 
mai beneficiem de pe urma investiţiei după ce creditul a fost rambursat. 
De exemplu, putem fi de acord să rambursăm un credit în cinci ani pentru 
o investiţie ce va opera timp de cincisprezece ani. Nu vom fi de acord cu 
contractarea unui credit ce va fi rambursat în zece ani, pentru investiţii ce 
vor trebui înlocuite în curs de cinci ani.

Este necesar să ne 
împrumutăm pentru 
că:

; alocaţiile de la bugetul statului devin din ce în ce mai reduse, ca urmare 
a constrângerilor bugetare;

; interesul capitalului privat este încă mic în comparaţie cu nevoile de 
investiţii ale acestui sector;

; creditul impune eficienţă economică şi presupune disciplină financiară, 
caracteristici care lipsesc cel mai mult acestui sector;

; creditul permite împărţirea poverii investiţiilor urgente din infrastructură 
(generatoare de beneficii pe termen lung), pe mai multe generaţii de 
viitori beneficiari.

Nu ar trebui să 
împrumutăm:

; nu avem structurate toate investiţiile necesare conform importantei 
acestora pentru comunitate;

; nu suntem siguri că vom fi capabili de a finanţa alte investiţii, care sunt 
mai importante pentru comunitate;

; nu am stabilit dacă investiţia reprezintă opţiunea cea mai puţin costisitoare 
disponibilă pentru a satisface nevoia respectivă a comunităţii.

Politica de îndatorare a comunităţii. Aceasta ar trebui înţeleasă ca un ansamblu de practici financiare, 
care caută să integreze şi să armonizeze nevoile de investiţii pe termen mediu şi lung ale comunităţii 
cu resursele financiare disponibile. Politica de îndatorare a comunităţii trebuie elaborată în limitele 
cadrului legal existent şi pe baza proiecţiilor referitoare la situaţia financiară viitoare a administraţiei 
locale. Ea anticipează nevoile şi limitările financiare viitoare. Pentru definirea unei asemenea politici 
trebuie să se răspundă la următoarele chestiuni:
o Care este utilizarea cea mai potrivită a datoriei pe termen scurt?
o Care este nivelul acceptabil al datoriei pe termen lung şi respectiv scurt?
o Pentru ce tipuri de proiecte de investiţii va fi utilizată datoria pe termen lung?
o Când trebuie utilizat modelul de îndatorare prin suportare din impozite (sau garantat cu active) şi 

când trebuie utilizată datoria suportată din venituri generate de proiectul finanţat prin împrumut?
o Care este combinaţia cea mai potrivită între politica „plăteşte pe măsură ce exişti” (finanţarea unei 

investiţii din veniturile curente ale bugetului) şi „plăteşte pe măsură ce utilizezi” (finanţarea unei 
investiţii prin contractarea unui credit)?

o Când trebuie utilizată datoria cu dobândă variabilă şi când datoria cu dobânda fixă?

O discuţie privitoare la politicile de îndatorare este incompletă dacă nu ne referim la împrumut ca la 
o parte a programului de investiţii. 
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În alegerea unei metode pentru finanţarea investiţiilor de capital trebuie avute în vedere trei 
principii: echitatea, promptitudinea si eficienţa:
► echitatea înseamnă că cei care vor beneficia de pe urma unei investiţii trebuie să plătească pentru 

acest lucru. De exemplu, de pe urma unei investiţii în transportul public beneficiază întreaga 
comunitate, prin oferirea facilităţilor de transport la preţuri convenabile şi în acelaşi timp, prin 
reducerea aglomeraţiilor în trafic şi diminuarea poluării aerului de către automobile. Ea poate fi 
finanţată din veniturile generale. Pe de altă parte, de dotări cum ar fi alimentările cu apă şi sistemele 
de canalizare beneficiază numai anumiţi utilizatori. Finanţarea acestora trebuie obţinută prin taxe 
de utilizator;

► promptitudinea - fondurile cerute sunt oferite atunci când este nevoie de ele. De exemplu, 
municipalităţile au în general, dificultăţi atunci când fac investiţii de capital de mare anvergură pe 
baza veniturilor din surse proprii. În acest caz, finanţarea pe baza veniturilor din surse proprii este 
o metodă de finanţare ineficace;

► eficienţa se referă la costurile rezultate prin utilizarea unei metode de finanţare comparativ cu 
utilizarea alteia.

O întrebare foarte importantă care se pune este dacă finanţăm o investiţie din veniturile curente 
anuale ale bugetului (metoda „plăteşti din mers”) sau dacă o finanţăm prin contractarea unui credit 
(metoda „plăteşti pe măsură ce utilizezi”). Finanţarea de tip ”plăteşti din mers” este utilă în cazul 
proiectelor cu costuri mici, de reparaţii şi întreţinere sau de achiziţionarea unor echipamente cu durată 
de serviciu scurtă, cum ar fi echipamentul de birou sau calculatoarele. Finanţarea de tip ”plăteşti pe 
măsură ce utilizezi” este potrivită pentru investiţii de capital care implică costuri mari şi au o durată de 
serviciu lungă, cum ar fi construcţia de clădiri, străzi şi trotuare, sisteme de canalizare sau sisteme de 
alimentare cu apă. Aplicând principiul echităţii, putem spune că plătitorii de impozite din mai multe 
generaţii vor plăti şi vor beneficia de pe urma acestor tipuri de investiţii, dacă ele sunt finanţate prin 
intermediul datoriei pe termen lung. 

Utilizarea, bine planificată, a veniturilor curente, a excedentelor de la sfârşit de an sau a rezervelor 
în cadrul unui program de tip ”plăteşti din mers” este un factor pozitiv deoarece ea oferă un amortizor 
al plăţilor pentru serviciul datoriei în eventualitatea că veniturile viitoare se vor diminua. Totuşi, 
această metodă trebuie utilizată cu precauţie, reducerile semnificative ale acestor fonduri micşorează 
posibilitatea de a reacţiona în mod flexibil la diminuarea veniturilor sau la alte situaţii de urgenţă. 

Majoritatea administraţiilor locale utilizează o combinaţie a metodelor ”plăteşti din mers” şi ”plăteşti 
pe măsură ce utilizezi”.

Avantaje 
ale metodei 
”plăteşti din 
mers”

■ evită costurile cu dobânda legate de finanţarea datoriei, iar economiile pot fi utilizate 
pentru extinderea serviciilor sau pentru reducerea taxelor;
■    oferă o mai mare flexibilitate la finanţarea costurilor operaţionale în perioadele de 
recesiune economică, deoarece costurile fixe anuale cu serviciul datoriei sunt mai 
mici;
■    conservă capacitatea de a îmbunătăţi solvabilitatea şi în consecinţă, diminuează 
costurile cu dobânda atunci când contractarea unui împrumut va fi cu adevărat 
necesară;
■ reduce riscurile unei politici iresponsabile de a contracta prea multe datorii în raport 
cu resursele disponibile;
■ oferă avantaje următoarei generaţii de plătitori de impozite sub forma unei 
infrastructuri „deja plătite”.
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Avantaje
ale metodei 
”plăteşti pe 
măsură ce 
utilizezi”

■ mărimea şi costul proiectului limitează de obicei capacitatea de a-l plăti din veniturile 
curente. În majoritatea cazurilor investiţiile importante pot fi finanţate numai printr-o 
politica de tip „plăteşti pe măsură ce utilizezi”;
■ de-a lungul duratei de serviciu a investiţiei, utilizatorii plătesc în măsura în care 
beneficiază de ea. Atunci când oamenii se mută în interiorul comunităţii ei plătesc o 
parte echitabilă din costurile aferente finanţării de capital;
■ în timpul perioadelor de inflaţie ridicată sumele reale plătite sub forma de rată 
de rambursare şi sub forma de dobândă (după corecţia legată de rata inflaţiei) pot fi 
considerabil mai mici decât valoarea prezentă a împrumutului – aceasta în cazul în 
care dobânda este fixă, sau este real negativă.

Cum va evolua piaţa creditului municipal în România? Cel puţin pe termen scurt, creditele bancare 
vor predomina, din următoarele motive: 
� În România există deja un sector bancar, relativ bine conturat. Băncile româneşti cunosc, relativ 

foarte bine, situaţia macroeconomică şi pot evalua corespunzător factorii specifici de risc.
� Legile actuale prevăd unele stimulente fiscale pentru băncile care acordă credite, pe termen lung, 

autorităţilor locale. 
� Modalitatea de utilizare a creditului poate fi astfel structurată încât fondurile să fie disponibile 

atunci când este nevoie de ele; ex. liniile de credit. 
� Creditele bancare au un anumit grad de flexibilitate: se pot satisface necesităţi variate. Creditele pe 

termen scurt pot fi utilizate pentru atragerea de capital curent şi pentru susţinerea unui anumit flux 
de numerar. Creditele pot fi structurate pentru a răspunde necesităţilor de finanţare a cheltuielilor 
de capital la nivelul municipalităţilor. 

Municipalităţile trebuie să caute acele credite care răspund cel mai bine nevoilor lor. Într-un 
mediu inflaţionist, dobânzile sunt mai degrabă variabile decât fixe. Întrucât în astfel de condiţii ratele 
dobânzilor sunt relativ mari, municipalităţile anticipează că aceste rate vor scădea în cursul perioadei 
rambursării creditului; astfel, o rată variabilă a dobânzii poate conduce la diminuarea costului total al 
creditului.
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